

Házi példány!

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1924 október 31.

Feladós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA: 1500 KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen, XXII. évf. 250. szám

Debrecen gyásza Déri Frigyes temetése napján

Debrecen város közönsége, hogy a maga részéről is kifejezést adhasson a nagylelkű muzeumalapító elhunytá fölértett mélyszégyes gyászának, a temetés napján gyászszertesztelekkel áldoz a nagy alapító emlékének és pedig a református Nagytemplomban d. u. 3 órákor, a róm. kath. templomban d. e. 10 órákor, az ág. evangélikus templomban d. e. 11, a gör. kath. templomban 11 órákor és a Deák Ferenc-utcai izr. templomban d. u. fél 5 órákor.

A Mindenható kegyelme és minden magyar ember áldás-kívánása kísérelte utolsó útján a nemes szívű embert, az ádozat-kész magyar hazafit, Debreczen város nagy jóltevőjét.

A ref. presbitérium részvéte
A debreceni református egyház

presbitériumának mai ülésén Szele György református lelkészelnökkel-lyettes napirend előtti felszólalásban méltatta Déri Frigyes nagy érdemeit és a halálával Debreczenért évszáz. Bejelentette, hogy holnap délután 3 órákor a Nagytemplomban gyászünne-pest rendez a lelkészi kar. Az ünne-pestyven a presbitérium testületileg jelenik meg. Az imát Uray Sándor lelkész, moderator mondja.

A presbitérium az elnöki bejelentést egyhangúlag tudomásul vette.

A Csokonai-kör elnöksége ezúton kéri fel a választmány tagjait, hogy a Déri Frigyes temetése alkalmával a debreceni templomokban pénteken délután tartandó istentiszteleteken vegyenek részt. Az elnökség a nagytemplomi istentiszteleten jelenik meg.

„A reakció magával ragadja az országot!”

Vezércikkének ezt a címet adja: Válasz Sinovlevnak.

A vezércikkben kifejti, hogy a választások eddigi eredményei semmi kétséget sem engednek az ország hangulatáról. Jellemző tüntet, hogy a konzervatív jelöltek őrjátsi többséggel győznek. A munkáspárt még ott is, ahol megtartotta mandátumát, többségében csaknem mindenütt, egyes helyeken igen számottevően leolvadt. A liberálisok Manchesterben valamennyi mandátumukat elvesztették. Ha csak nem következik be még valami egészen különös változás, a liberálisok teljes vereségéről kell beszélni. A nők szavazata ez alkalommal döntő módon esett a mérlegbe, még pedig mindenütt a forradalom ellen. A Sinovlev-levele megiette hatását. A választók szilárd kormányt kívánnak és ez az óhaj győzedelmeskedett minden más gondolat felett. Az új parlament többség nemcsak abszolút lesz, hanem arra is lesz ereje, hogy megsemmisítse az ellenzéki törekvéseket.

Az angol választások és a Herriot-kormány

London, október 30. A Times parlamenti tudósítójának közlése szerint parlamenti körökben az a benyomás, hogy Herriot helyzetét az angol munkáskormány veresége megrendítette.

Páris, október 30. A párisi sajtó kimerítő kritikával kíséri az angol választások eredményét. Igen sajnálatosnak tartják, hogy Herriot a szovjet-kormányt elismerő legyekét csak a választás előestéjén küldte el, mert ha ez előbb történik, az angol közvéleményt kedvezően befolyásolta volna a munkáspárt iránt.

A konzervatívok abszolút többséget kaptak az angol választásokon

London, okt. 30. Este 9 órákor 602 kerületi választási eredménye ismeretes és csak 13-ból hiányzik az eredmény. Megválasztottak:

- 399 konzervatív,
- 149 munkáspárti,
- 40 liberális,
- 13 független képviselőt, ezek között 1 kommunistát.

A konzervatívok tiszta nyeresége 149, a munkáspárt tiszta vesztesége 40, a liberális párt tiszta vesztesége 110 mandátum.

A konzervatívoknak ezek szerint 100 főnyi abszolút többségük van az alsóházban.

A szavazatok az eddigi jelentések szerint a következőképpen oszlottak meg egyes pártok között:

A konzervatív pártra	3.162.000
A munkáspártra	2.583.000
A liberális pártra	836.000
A függetlenekre	180.000

szavazatot jutott.

A választás általános eredményén kívül a legnagyobb meglepetések személyi vonatkozásokban érték a közvéleményt. A pártoknak majdnem minden nőjelöltjük megbukott. Mindössze 4 nőt választottak meg, ezek közül 3 konzervatív és 1 munkáspárti. Hodges miniszter megbukott.

A legnagyobb meglepetést Asquith veresége okozta.

Ausquith munkáspárti ellenfele több mint 2000 szótöbbséggel győzött Paysleyben

Asquith még a választás előtt kijelentette, hogy bukása esetén végleg visszavonul a politikától.

Lloyd Georgeot ismét megválasztották.

A minisztereket újra megválasztották London, október 30. A munkáspárti miniszterek választása ugyszólván mindenütt sikeres volt. Így biztosította mandátumát McDonald miniszterelnök. Henderson belügyminiszter, Trevelyan kultuszminiszter, Róbert nyugdíjügyi miniszter, Walsh hadügyminiszter, végül Ammon admirálisai

titkár. Ezzel szemben Leach repülésügyi államtitkár, akinek eddigi kerületében Gaudie konzervatív jelöltet be-szédében megakadályozták. Kisebbségben maradt, hasonlóképpen Mrs. Margaret Godfield is, aki munkáspárti államtitkár volt. Baldwin fia, aki munkáspárti programmal lépett fel, kis szótöbbséggel kisebbségben maradt, így Henderson két fia, akik munkáspárti jelöltek voltak. Általános sajnálkozást kellett politikai körökben, hogy Asquith kisebbségben maradt.

„A reakció magával ragadja az országot!”

London, október 30. A Daily News kiadásának élére vastag betűkkel ezeket írta:

Az 1922-es választójogi rendeletet akarja törvénybe iktatni a kormány

Budapest, okt. 30. A házasbálya-revizíós bizottság ma délután Kenéz Béla elnökletével folytatta a házasbálya-revizíós javaslat tárgyalását.

Bethlen a házasbálya-revizíóról

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy elkerülhetetlennek látja a kérdés elintézését.

Három irányban tartja szükségesnek az intézkedéseket. Első sorban feltétlenül szükségesnek tartja a durva hang, a személyeskedés és a botrány kiküszöbölését. A másik irányadó szempont az, hogy a nemzetgyűlés nem tud abban az ütemben dolgozni, mint amilyenben kellene. A képviselők órák hosszat beszélnek apró jelentőségű dolgokról. Maga az ellenzék is sürget bizonyos javaslatokat, de a sürgetést énen ök teszik illuzóriussá a vita huzásával. A javaslatok gyors beteriesztését a kormány maga is indokolni tartja, de a jelenlegi házasbálya mellett ennek a kívánságnak eleget tenni nem lehet, mert épen a legfontosabb közjogi javaslatok vitája beláthatatlan hosszú időt, néha öt-hat hónapot is igényel. Ha például most nyujtanák be a költségvetést a házasbályaok revíziója nélkül, illelve annak elfogadása előtt, egészen biztos, hogy annak tárgyalása a nyár közepéig is eltar-tana. Maga is belátja, hogy a rendszeres költségvetésnek hosszú időn keresztül való be nem nyujtása tény-

leg ok kritikai anyagot halmazhatott össze. Ma csak 20-30 embernek van nemzetgyűlésen belül szólásjoga de facto, a többiek, ideértve az ellenzék bizonyos részét is, némaságra vannak kárhoztatva. A kormánypárti szónokok legtöbbször kénytelenek a vitától elállni, hogy a vita befejezhető legyen. Ez azt jelenti, hogy a nemzeti közvélemény részére elvesznek azok az argumentumok, amelyek a szóbanforgó tárgy mellett szólnak és az ellen-argumentumok jutnak ki a közvéleménybe. Felhívja tehát a bizottságot, tegye lehetővé a mérsékelt parlamenti elemek szólás szabadságát.

Teljes tudatában van ebben a kérdésben a kormány felelősségének és a házasbálya tervezett revíziójának meghilusulása esetén a következményekért a felelősséget elhárítja magától.

Bizonyára tudomással bír a bizottság a szélsőséges elemek nagy propagandájáról, amelyet igen erősen alátámasztanak azok a rendkívül sal-nalatos jelenségek, amelyek a parlament ülésén nap-nap után megismét-lődnek becsületsértés, rágalmazás, lejárató és támadó személyeskedések alakjában. Ezt tekintni a legnagyobb destrukciónak és ha a destruktívó fészke marad a parlament ez ellen a kormány tehetetlen volna. Magát az előadót indítványt nem tekintli érin-tetetlennek.

SEK
be!!

t, fe-
bors,
rom-
s, —
a és
ráru,
pi-
csóbb
orrás

J. Jenő
skedése
r 7. sz.
79.

Az interpelláció kérdésére

tér át ezután. A képviselők legnagyobb részt nem közlik az interpelláció anyagát az illető miniszterrel. Néha olyan sértő hangulat a bejegyzések, hogy már ez maga is lehetetlenné teszi azt, hogy erre választ adjanak. Az interpellációk legtöbbször nem a kormányzati rendszer ellenőrzését szolgálják, hanem a kerületek kicsinyes ügyeit szellőztetik, felekezeti gyűlöletet szítanak s igen sokszor kellemetlen szándékot árulnak el egyes miniszterekkel szemben. Az interpellációs jogra vonatkozó részt nem tartja olyan fontosnak, mint az előbb említett két kérdést. Ezeknek rendezéséhez ragaszkodik, de ismétli, hogy az indítvány szerinti szöveget nem tekintíri irányadónak.

Farkas Tibor az ellenzék nevében tiltakozik az ellen a vád ellen, mintha a nemzetgyűléssel nem lehetne dolgozni. A durvaságok kiküszöbölése tekintetében hajlandó még az előadott javaslaton is túlmenő rendelkezéseket elfogadni. Nem ellenzi a beszéddel korlátozást, ha az kellő enyhességgel alkalmazják.

A kormány felelőssége

Apponyi Albert gróf elismeri, hogy a parlamentben bajok vannak, de ezek az elszenvedett jelenségek az egész világon jelentkeznek. Ezeknek okát a háború utáni általános eldurvulásban és azokban a rendkívül nagy ellentétekben látja, amelyek a pártok között az újabb időkben mutatkoznak. A jelenlegi parlamenti ellentéteket figyelembe véve nem tagadja a revízió szükségességét, különösen fegyvelmi szempontból. A miniszterelnök által jelzett állapotokért azonban részben a kormányra hárítja a felelősséget. Bizonyos jelenségeket nem tisztázott a kormány, ennek igen káros hatása van a politikai közvélemény kialakulására. A közvélemény káros kialakulásának másik oka abban látja, hogy a forradalom és az ellenforradalom sérelmei megtorlásának céljából az eljárást megindítják, de sohasem felelnek be. Tudja, hogy a miniszterelnök álláspontja az, hogy a választói törvényjavaslat tető alá hozatala a házszabályrevízió nélkül legalább is kétséges, ő azonban a választói javaslat benyújtását mégis kéri. Mindig elítélte az obstrukciót. A választóioggal való junktim nélkül is hozzájárul a házszabályok módosításához. Az elnöki pártatlanság továbbfejlesztését angol mintára ő is szükségesnek tartja.

Van-e választói jogi javaslat

Rassay Károly kiforásolja a fellelő ellenzék álláspontját. A fegyvelmezés kérdésében elvileg egyetért a javaslattal, bár annak egyik-másik részét hibásnak tartja. Kérdi a miniszterelnököt: van-e választói jogi javaslat?

Bethlen miniszterelnök: Igen van, amit rendeltéleg is kibocsátottunk!

Rassay azt tartaná leghelyesebbnek, ha a nemzetgyűlés ülészekát azonnal berekesztenék és új ülésszakot kezdenének 8 óras ülésekkel. Hibáztatja, hogy az elnökség nem gyakorolja erősebben fegyvelmi jogát. Elismeri az interpellációs jogról a revízió szükségességét. Nem látja az elnöki függetlenség intézményes biztosítékait. A többséget sem tekinti nemzeti többségnek. Szükségesnek mondja a választói jognak, valamint a kormányzói hatalomnak az időtartamát illetőleg való rendezését. Hajlandó belemenni a házszabályrevízió vitájába és elfogadja a vita bezárásáról szóló szakaszt, amivel szemben ellentét foglalt a beszéddel korlátozása ellen, kivéve az interpelláció esetét. Ott tagy albizottság kiküldését kéri, amely a Ház elé terjesztendő javaslat szövegére volna hivatva.

Bethlen miniszterelnök a bizottság kiküldését nem ellenzi, de kéri, hogy ezt halasszák el a részletes vita elejére.

Báró Kaas Albert örömmel üdvözi a javaslatot.

A vitát kedden délután folytatják.

Nagy Vince rágalmazásáért elítélték a Hajdúföld munkatársát

A harmadik kerületi nemzetgyűlési választás idején a Hajdúföld rendkívül durva támadást intézett dr. Nagy Vince ellen. Azt írta róla, hogy belügyminiszter korábban elgázolt autójával Budapesten egy öreg proletáraszszonyt és amikor a rendőr igazoltatni akarta, tovább robogott anélkül, hogy az elgázolt asszonyt kocsijába felvette volna. Nagy Vince dr. a minden szavában valótlán, brutális közlemény miatt sajtóper indított a Hajdúföld ellen, amelynek részéről Marschalkó Lajos hírlapíró vállalta a felelősséget.

A debreceni törvényszék büntető tanácsa Lakatos Gábor dr. tanácselnök elnöklése alatt ma délután tartotta meg a főtárgyalást a sajtóperben. — Marschalkó Lajos az elnök kérdésére kijelentette:

— A cikkért vállalom a felelősséget, közérdekből írtam, a választási harcok hevében.

Elnök: Kéri a valódiság bizonyítását?

Vádlott: Igen, kérem Aberte Raymond és Stepper Károly kihallgatását, mert ők informáltak bennünket.

Elnök: Hát többen írták a cikket?

Vádlott: Egyik kollégám írta, én csak leadtam a nyomdába s íformám át sem olvastam.

Elnök: Mondja meg, ki írta a cikket?

Altalánosságban megszavazták a fővárosi törvényjavaslatot

Budapest, október 30. A nemzetgyűlés mai ülésén napirend előtt Fábán Béla szavazta, hogy a tegnapi ülésen Lendvai István egy közbeszólásával durván megtámadta a zsidóságot és az elnök nem utasította rendre. Kéri az elnököt, nyilatkozzék, hogy azokkal szemben, akik beszédek közben osztály és felekezet ellen izgatnak, hogyan fogja alkalmazni a házszabályokat.

Scitovszky Béla elnök kijelenti, hogy Lendvai kijelentését nem hallotta, sőt a gyorsírói jegyzetekben sem találta.

Rothenstein Mór: Az ilyen közbeszólásokat sohasem hallja az elnök.

Scitovszky Béla elnök Rothenstein rendretasítja. Szükségesnek tartja figyelmeztetni a képviselőket, hogy a nemzetgyűlés tekintetében megóvását ne hárítsák az elnökségre, a képviselők is alkalmazkodniának a házszabályokhoz.

Várnai Dániel személyes felszólalása után folytatják a fővárosi törvényjavaslat tárgyalását.

Láng János a „keresztény demokráciáról” tart fejtetést, majd hosszasan beszél a francia demokráciából sariadott „vörös fehély”-ről.

Reisinger Ferenc: Szegény művelt nyugat, reszkető labakkal hallgató Láng ur megállapításait.

Láng János ezután Vázsonyival polemizál. A javaslatot elfogadja.

Reisinger Ferenc szóval föl ezután, Heinrich Ferenc, a mai uralom egyik oszlopa...

Szabó Imre: Nehéz oszlop! (Derült-ség.)

Reisinger Ferenc: ... maga is kifogásolta a választói-jegyzék összeállítását, s a kinevezési rendszer ellen is állást foglalt, amiben teljesen meg egyezett a szocialistákkal. A javaslatot nem fogadja el.

Mivel több szólok nincs feliratkozva, elnök a vitát bezárta.

A belügyminiszter válasza

Rakovszky Iván belügyminiszter válasza a vita során elhangzottakra. A törvényjavaslat a tulzó politikai leiszavakat és a szélsőséges politikai irányokat akarja távol tartani a törvényhatósági életől. A főváros adminisztrációjának legfőbb baja az, hogy a lakossággal és a való élettel nincs szoros kapcsolata. A bürokratikus bren-dezkedést teljesen meg kell változtatni; legfontosabb a kerületek szaporítása. A főváros közigazgatásában a lakossággal való érintkezést közvet-

Vádlott: Erre nem adhatok választ. Az elnök ezután megkérdezte a fő-magánvádló képviselőjétől, dr. Fényes Endrétől, hogy ellenzi-e a valódiság bizonyítását?

Fényes Endre dr.: Nem ellenzem, csak azt kérem, hogy vegye majd a bíróság figyelembe, hogy a cikk valótlán állításait még most is fentartja a vádlott.

Elnök: Nem lehetne ezt békésen elintézni? Próbálgatnak megegyezni.

Fényes Endre dr.: Most már nem lehet: én felajánlottam az egyezséget, de Marschalkó ur csak a maga nevében akar bocsánatot kérni, már pedig a lap közölte név nélkül a cikket, tehát a lap is rektifikálna.

Vádlott: Én nem rendelkezem a lappal, megtenném, de nem diszponálék.

A bíróság elutasította a valódiság bizonyítására irányuló kérelmet, majd a felek képviselői tartották meg per-beszédeiket. Az elnök végül megkérdezte a vádlottól, hogy kik kérték a cikke leküldését?

Vádlott: Haendelpárti kortések, de a nevükre már nem emlékszem.

A törvényszék hűnösnek mondta ki Marschalkó Lajost sajtó után elkövetett rágalmazás vétségében s ezért 1,200,000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Rakovszky belügyminiszter: Franciaországban két évi, Belgiumban három évi, Angliában szintén két évi helybenlakáshoz van kötve az autonóm választólok.

Kabók Lajos: Nálunk meg hat év kell! Hogy hasonlíthatja össze? Erről beszéljen!

Klárk Ferenc: Jobb lenne talán Wolffékat örökre kinevezni! (Zaj a baloldalon.)

Rakovszky belügyminiszter: Sem a kormány, sem az egységspárt nem kíván pártot alkotni, csak örömmel nézi, hogy a fővárosban olyan párt veszi fel a harcot, amely a politikai ellentéteket ki akarja küszöbölni.

A Ház ezután a törvényjavaslatot általánosságban részletes tárgyalásra elfogadja. Eöry Szabó Dezső javaslatát, amely a vidéki törvényhatóságok újjászervezésére törvényjavaslatot sürget, a Ház többsége elveti.

Ülés vége háromnegyed 2 órakor. Legközelebbi ülés kedden lesz.

A kormányzó debreceni látogatásának programja

A városi tanács mai ülésén foglalkozott a Horthy Miklós kormányzó november 6-iki látogatásának előkészítésével és nagyjában megállapította a programot, melynek összeállításánál az vette, hogy a fogadást menettel impozánsabbá tegye.

Horthy kormányzó csütörtökön reggel érkezik meg Debrecenbe Nyíregyháza felől a Turán-vonaton. A pályaudvaron 9 órakor lesz a fogadtatás, amelyben részt vesznek az összes növényzetek: a Jótékonos Növényzet, Izraelita Növényzet, MANSz, Szent Erzsébet Egyesület, a cserkészcsapatok és a bairási egyesületek. Az üdvözlő beszédet dr. Magoss György polgármester tartja.

A fogadtatás után Horthy kormányzó a város ötosfogadát a megyeházára haitat, onnan pedig a Nagyerdőre, ahol az egyetemi gyermeklinika felavatási ünnepélyén vesz részt. Az avató ünnepség után a kormányzó a kollégiumot látogatja meg, majd a városházára haitat s ett fogadja a küldöttségeket, amelyeknek sorában az egyházzal hatóságok és az egyesületek képviselői jelennek meg a kormányzó előtt. Horthy kormányzó a küldöttségek üdvözlésére együttesen válaszol, ezután beszélget a küldöttségek tisztaival. A főispáni hivatalnál eddig a tisztantuli ref. egyházközség, az Országos Ref. Tanár-egyesület debreceni csoportja, a Jogász és Tisztviselő Kör és az egyetemi ifjuság jelentették be, hogy küldöttséget vezetnek a kormányzóhoz. Délben az Arany Bikában díszbéd lesz.

A kormányzó fogadtatásánál a különböző helyeken fehéruhás lányok és cserkészek állnak sorfalat, a Tanács pedig felhívja a lakosságot, hogy a házaknál lobogózzák fel.

A városi tanács tervbe vette, hogy az epreskerti törzsenemes bemutatását is a programba iktatja.

A programtervezetét a Tanács közölni fogja a kormányzó kabinetirodájával s a végleges programot azután állítják össze.



Reumás?
Ez ellen legjobban használnak Bayer Aspirin tablettái.
Ügyeljünk a zöld papírszalagra!

Ne üljön fel az üres reklámoknak, győződjön meg, hogy férfii és női szöveteket legjobban, legolcsóbban csak a WEISZ EMIL posztó- és gyapjuszövet üzletében vásárolhat, KOSSUTH-UTCA 1.

Könnyítések az állami kölcsön- előlleg befizetésénél

Az állami kölcsön- előlleg és az állami kölcsön- késedelmes befizetése esetén felszámítandó pótlékok, illetve késedelemi kamat tárgyában a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, melyben a gazdasági helyzetre való hivatkozással különféle enyhítéseket ad. A rendelet a hivatalos lap pénzügyi számában jelenik meg.

Újabb kompromisszum készül a soproni főiskolai hallgatókka

Sopron, okt. 30. A két hétre bezárt érdekezési és bányászati főiskola újra megnyitására feltétele tudvaleg az volt, hogy a hallgatók nyilatkozatot írjanak alá, hogy a két zsidó hallgatóval együtt látogatniák az előadást és ezeket nem zavarják. A két heti határidő holnap jár le. Az újítás ma gyűlést tartott és egyhangúlag elhatározta, hogy a nyilatkozatot senki sem írja alá. Ez az állásfoglalás a főiskolának egy évre való bezárását vonná maga után. Tetőtámasztó rektor azt az ajánlatot tette a hallgatóknak, hogy a kötelező nyilatkozat aláírása nélkül is jelenjenek meg hétfőn és kedden az előadásokon; ő közben a kormánytól megfélelő megoldás érdekében közbenjár. Az újítás annak megállapítása után, hogy ez nem dezavualia az újítást, a rektor ajánlatát elfogadta.

Korcsmai harc az oláh nóta miatt

Nyíradonyban az 1922-iki karácsony másodnapján hált rendeztek a falu legényei az iskolában. Ott mulattott Pap Mitru Demeter 24 éves földmives és Lezár Mihály 26 éves földmives is, akik régóta ellenséges viszonyban voltak. A bára is kellő fegyverzettel mentek el mind a ketten. Lezárnál hatalmas boxer, Pap Mitru Demeternél pedig rövidnyelű ölmos futtykös volt. A két legény csak az alkalomra várt, hogy egymásba köthessen s az alkalom nem is késett soká. Pap Mitru Demeter ugyanis maga elé rendelt a cigányt és ráparancsolt, hogy oláh nóta huzzon. Lezár Mihály, amikor meghallotta, hogy mit huznak a cigányok, odament és megiltotta, hogy más nóta huzzanak, mint magyart. A cigányok felbe is hagyták a nóta. A cigányok dühösen rárohant Lezárára:

— Megdöglesz, te nyomorult! — kiáltotta — és ölmos botjával fejevágta Lezárt, aki boxerével védekezett és kiütötte Pap Mitru fogát. A dulakodásra előrohant Pap Mitru barátja, Soproni György és hátulról lefogta Lezárt. Leteperték a földre, agybafoibeverték és Pap Mitru késével úgy összeszurkálta, hogy Lezár egész életére nyomorék és munkaképtelen lett.

A nyíregyházi törvényszék büntető tanácsa a múlt évben tárgyalta a verekedő legények ügyét és Pap Mitru Demetert egy évi, Soproni Györgyöt pedig hat hónapi börtönrre ítélte súlyos testisértés büntetésért. Az ügy felebhezés folytán ma a debreceni kir. ítélőtábla elé került, amely Pap Mitru Demeter büntetését két hónappal leszállította, Soproni büntetését pedig helybenhagyta.

— A novemberi váltságbuza. A pénzügyminiszter mezőgazdasági ingatlan vagyonváltság feijében fizetendő buza árát november hónapra mértémszámként 450 ezer koronában állapította meg.

KALAP
a legnagyobb választékban
100 ezer koronától
Wernernél
Plac-utca 72.

Új adórendszert léptetett életbe a református egyház Százezerkoronás deficitje van a református egyháznak

A debreceni református egyház p. es. bitériuma mai gyűlésén rendkívül nagyjelentőségű határozatot hozott az egyházi adófizetés kérdésében: szakított az adózás régi rendszerével és a progresszivitást léptette életbe igen halványan és igen kevésbé ugyan, de legalább a kisebb kategóriák adójának csökkentésével. A progresszivitás az új adózási rendszerben igen enyhe adóemelésre mérséklődik a nagyobb kategóriáknál s így nem sok okuk van ellene felszólalni ezeknek sem.

A javaslat előtt az egyház 1925. évi költségvetése került tárgyalásra. Az egyház az iskolák óriási kiadásai miatt nagy deficittel küzd. Az elemi iskolák fentartási alapjának deficitje 72,000 aranykorona. Az ispotályi alap 14,000, a leánygimnáziumi alap 7032, a tanítónőképződei alap 9000, a polgári leányiskola alapja 5000 aranykorona deficittel zárult. Ezeknek az alapoknak a deficitje azért ilyen nagy, mert a tanítványokat nem tudták emelni az arányértéknek megfelelően. Az elemi iskolai alapnak sem kellene ilyen nagy lennie. Itt a deficitnek az az oka, hogy Debrecen város nem hajlandó valorizálni azokat az összegeket, amelyek szerződés szerint kötelesek adni az egyháznak, mint oktatási segélyt. Ennek a segélynek évente 61,000 aranykoronának kellene lennie, amit ha megkapna az egyház, az elemi iskolai oktatási alap deficitje aránylag csekély összegre csökkentene. Így

100,000 aranykoronánál nagyobb a deficit

de ezt a deficitet az egyházi adóbevétel emelése 40,000 aranykoronára csökkentette. Indítványozza a gazdasági bizottság, hogy keresse meg a presbitérium Debrecen városát, hogy az 1924. évre szóló segély aranykoronában, a békebeli évenként állapítsa meg. Egyébként a templomjavítási, iskolajavítási kötelezettségek olyan nagyok, hogy az egyház csak kölcsön felvétele útján gondoskodhatik teljesítésükről. Amikor erre elérkezik az idő, az egyház fel is veszi ezt a kölcsönt.

A presbitérium a költségvetést egyhangúlag elfogadta.

Az új adózási rendszer

Ezután az új adózási rendszerrel terjesztette be dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző az adóügyi és gazdasági bizottságok következő javaslatát:

Az aranykorona-alapon történő adózási életbeléptével az egyház adóügyi bizottsága azt javasolja, hogy az egyh. III. t.-c. 13. §-ban foglalt személyi adót az egyház mérsékelje a vagyontalan, kis- és közpénzügyi egyháztagokkal szemben.

A most érvényben levő törvényes személyi adó azoknál, akik semmi állami egyenes adót nem fizetnek, 2 aranykorona, az 1-10 kor állami adót fizetőknel 3 aranykorona, a 10-20 kor. állami adót fizetőknel 6 kor., az 50-100 kor. állam adót fizetőknel 8 kor., a 100-200 kor. állami adót fizetőknel 12 kor., a 200-500 K állami adót fizetőknel 16 kor., az 500-1000 kor. állami adót fizetőknel 20 korona és így tovább, mindig aranykoronát értvén.

Ezenkívül kell fizetni a 10 százalékos egyházi vagyonadót.

Ez az adózás a legkisebb mértékű, melyet a törvény ismer. Így Debrecen város református hívei az egész országban a legkevésbé egyházi adót fizetik, hiszen számos egyházközösségben az egyházi adó 100 százalékos, sőt még azon is felül van.

Ennek dacára az egyház mérsékli a kisebb adózók személyi adóját, mert azt óhajtja, hogy a nép nagy tömegei szívesen és zugolódás nélkül fogadják az adóterhet. A mérséklés szerint azok, akik eddig 2 koronát fizettek, ezután csupán 1 aranykoronát fognak fizetni. Ez vonatkozik azokra a hívekre, akiknek nincsen semmi állami adójuk. Azok pedig, akiknek állami adójuk van és ennek 10 százalékát fizetik egyházi vagyoni adó címén, személyi adóban a tenit összegek helyett mindenkori egyházi vagyoni adójuk felét fogják még fizetni.

Ez egyházi adóösszeállítás jelent mindazokra, akiknek állami egyenes adójuk kevesebb 300 aranykoronánál, vagyis 5,100,000 papirkoronánál. Enneközt minden olyan egyháztagnak, aki az állam részére egyenes adó címén ötmillió papirkoronán aluli összeget fizet, kevesebb lesz az egyházi adója. Az pedig, aki évente ötmillió korona állami adóval van megróva, már igen jómódu ember. Viszont azoknak az egyházi adója, akik az államnak ötmilliónál több egyenes adót fizetnek, egyházi adójuk mérsékelten emelkedni fog.

Az új rendszer szerint, aranyban számítva, aki eddig 2 korona egyházi személyi adóval volt megróvándó, ezután csak 1 koronát fizet, aki eddig 3 koronával volt megróva, ezután 110

—150 fillért fizet; az 50 aranykoronás állami adót fizető az egyházi személyi adóban az eddigi 8 korona helyett 3 korona 50 fillért fizet; aki 100 aranykorona, vagyis 1,700,000 papirkorona állami adóval van megróva, az egyházi személyi adóban az eddigi 12 aranykorona helyett csak felét, vagyis 6 aranykoronát fizet. Sőt a nagyobb vagyonaúknál sem lényeges az emelkedés, mert p. o. az, aki 500 aranykorona, vagyis 8,750,000 papirkorona állami egyenes adóval van megróva, az ilyen már vagyonos ember, az is egyházi személyi adóban az eddigi 20 korona helyett csak 26 aranykoronát fizet.

A javaslatához elsőnek Vársdy István dr. szólott hozzá. A személyi adóra vonatkozóan változtatást kíván. Legyen ez a törvényben megállapított régi adó fele.

Balogh István: A dolgozni szerető munkásnak ma sem sok a régi adó. Indítványozza, hogy azokra, akik állami egyenes adót nem fizetnek, ezután is 2 korona adót yessenek.

Dr. Révész Imre lelkész a Debrecen környékén lévő falvak lakosságát ajánlja a presbitérium figyelmébe. — Ezek, mint a nagyvárosiak is, az állami egyenes adó 100 százalékát fizetik egyházi adóba. Kívánja, hogy elérkezzen az az idő, amikor nem azt vetik fel ilyen kérdés tárgyalásakor, hogy ki van túlságosan megterhelve, hanem azt, hogy ki akar még többet aldozni.

Az előadó reflektált ezután a felszólalásokra, majd az elők szavazás alá bocsátotta a javaslatot. A presbitérium egyhangúlag elfogadta az előadói javaslatot.

Az idő előrehaladt voltára tekintettel a tárgysorozat többi pontjait a kedden összehívandó presbitéri gyűlésre halasztotta el a presbitérium.

Egy gazdaszt őrizetbe vettek a pallagi gyilkosság ügyében

A pallagi gyilkosság ügyében megindult vizsgálat dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbírónak a Pallagon tenap és ma egész nap folytatott kihallgatásával a befejezéshez közeledik, mert a helyszínen folytatott vizsgálat alkalmával a vizsgálóbíró igen értékes adatokat szerzett a kegyetlen gyilkosság rejtélyének felderítéséhez.

Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró a Pallagon kihallgatta mindazokat, a kiket már a csendőri nyomozás első stádiumában gyanuba vettek a gyilkosságban való részességgel. A kihallgatott Szabó Zoltán, Baranyai Ferenc, Siba Dezső, Preizler Ferenc és még két gazdasági akadémiai hallgató, akiknek neve eddig nem került nyilvánosságra, a vizsgálóbíró előtt valamennyien tagadták a gyilkosságot és csak azt ismerték be, hogy Nagy Józsefet, a hat gyermekes szerencsétlen kocsist, csupán eltávolították a kintinból és kivették az akadémia udvaráról.

A vizsgálóbíró a két napos helyszíni vizsgálat során mindenkit kihallgatott, akiről feltételezhető, hogy közük lehetett a gyilkossághoz, vagy pedig tudomása lehetett arról, hogy mi történt a gazdasági akadémia kintinájában Nagy József és a gazdaságok közt és milyen események játszódtak le a kintinból a hadházi vasutvonallal vezetett úton. Ma tízenegy évén kihallgatása történt meg; a vallomások nem egyeznek meg minden részletre vonatkozólag, sőt akadtak olyanok is,

akik a csendőri nyomozás alatt tett vallomásukat megmásították. Varga Lászlót, az akadémia kintinost, akiknek vallomása nagy jelentőségű a bűnügy kibogozásában, a két nap alatt nem sikerült kihallgatnia a vizsgálóbírónak, mert nem tartózkodott az akadémia területén. Ma azonban egy igen fontos tárgyi bizonyítékot szerzett a vizsgálóbíró, mert megállapította, hogy a bűnelkönt lefogalt vas-kapocs, amellyel Nagy József fejére a halálos ütések mértek, pontosan beleillik a gazdasági akadémia hálótermének egyik vaságyába, tehát nyilvánvalóan onnan feszítették ki.

A kihallgatásokat ma este fél 10 órákor fejezte be a Pallagon dr. Preineszberger vizsgálóbíró s azok eredményeképpen elrendelte Szabó Zoltán III. éves gazdasági akadémiai hallgató őrizetbevételét, aki ellen már a csendőri nyomozáskor is a legtöbb gyanúok merült föl. Szabó Zoltánt az esti órákban Kovács és Lakatos detektívek, akik a nyomozásnál a vizsgálóbíró rendelkezésére állottak, behozták Debrecenbe.

A vizsgálóbíró holnap délelőtt már Debrecenben folytatja a kihallgatásokat, amelyek fölött sor kerül a Varga László kintinosra is, akit halnap délelőtre idézett be.

Debreceni kis- és középiparosok kölcsöne

Mint említettük, a pénzügy- és kereskedelemügyi miniszterek a Pénzügyi Központot bízták meg a kis- és középiparosok hiteligenyének kielégítését célzó intézkedés vezetésével s a Pénzügyi Központ e nagyszabású munkába bevonja a helyi pénzügyintézeteket is.

A debreceni pénzügyintézetekhez már meg is érkezett a kiutalt pénzkontingens, amelyből a kis- és középiparosok fognak részesülni.

Miután a hiteligenylok száma meglehetősen nagy lesz, ezért a helybeli pénzügyintézetek vezetői az ipartestület és az iparkamara vezetőivel beható tanácskozásokat folytattak a hiteligenylok kérelmének minél simább és gyorsabb elintézése céljából, tekintettel arra is, hogy a kis- és középipari kölcsönök folyósításának az intencióknak megfelelően kell történni. Az egyetemes megállapodás meg is történt s a kölcsönt kerök felvételét s az ezzel

A T. KÖZÖNSÉGHEZ!

Figyelmébe ajánljuk, hogy saját érdekében cselekszik, ha cipészétől

BERSON kaucsuk sarkot és féltalpat

kér, mert

Jutányos árért

kiváló minőségű

magyar gyártmányt kap.

Járó többi teendőket az ipartestület végzi, míg a pénz folyósításáért ahhoz a pénzintézethez fordulhatnak az iparosok, amelyek ebben az akcióban érdekelve van, azaz tetszésére van bízva az igénylőknek, hogy a hitelösszegeket melyik pénzintézettől kívánják igénybe venni.

Felhívja tehát az ipartestület mindazokat a kis- és középiparosokat, akik ezen kölesönből részesülni óhajtanak, hogy az ipartestület hivatalában sürgősen jelentkezzenek, hol megfelelő utbaigazítást is kaphatnak.

Márk Endrének az egyházmegye is elégtételt adott

A presbitérium pár hónappal ezelőtt foglalkozott azokkal a méltatlan vádakkal, amelyeket a debreceni egyház kiváló főgondnoka, Márk Endre advári tanácsos ellen emeltek. A presbitérium az ügy kivizsgálása után akkor kimondta, hogy a vádak teljesen alaptalanok és a debreceni egyház régi, ügybuzgó tagját, Márk Endrét ért támadás fölött felháborodását fejezte ki.

A vád emelői a presbitérium határozata ellen akkor feleltek. Az Eklé József és Jóna István által a presbitérium határozata ellen beadott felelőbevitelt az egyházmegye egyhangulag hozott határozattal elutasította.

Az egyházmegyei határozat indoklása megállapítja, hogy a „felelőbevitel állítása a valóságnak nem felel meg”. Allításuk „puszta gyanúsítás”, mivel bizonyítékot még csak nem is hoztak fel. „Teljesen érthető azé a mély felháborodás, amellyel a presbitérium a felelőbevitel gyanúsítását vizsgálta”. Kimondja továbbá az egyházmegyei határozat, hogy a felelőbevitel „erkölcsi kötelességük lett volna a bizonyítás”.

Ezt a határozatot a presbitérium mai ülésén egyhangulag tudomásul vette.

Trafik az emlékkertben

A városi tanácstól Faulhaber Mária engedélyt kért arra, hogy a kollégium előtti emlékkertben trafik-árusításra bódét állítson fel. A tanács az engedélyt megadta azzal a feltétellel, hogy Faulhaber Mária december 1-ig be kell mutatni trafikengedélyt. Ezt a határozatot a kollégium gazdasági hivatala megfellebbezte és a felelőbevitel egyrészt pedagógiai okokkal — hogy a kollégiumi ifjúságra káros hatással van egy trafiknak a kollégium előtt való elhelyezése — másrészt pedig azzal okolta meg, hogy a történelmi emlékekkel tele emlékkertben kegyelet-sértő és oda nem illő lenne egy trafik-bódé felállítását.

A városi tanács mai ülésén hosszú vitára adott okot ez a felelőbevitel, hogy kötelese-e felterjeszteni a közgyűléshez a városi tanács. Végül is azt az álláspontot fogadta el a tanács, hogy a felelőbevitel fel kell terjeszteni a közgyűléshez, mert közterületnek magánkézre való átengedésétől van szó. Előbb azonban bevárja a tanács a Faulhaber Mária által december 1-én terméket, hogy vajon betérjeszti-e a trafikengedélyt. Ha ez december 1-re nem érkezik be a tanácshoz, természetesen tárgytalan lenne az egész felelőbevitel.

Szörmekabátok
2.500,000 K tól.

Szörmekabátok
(gyermek) 800,000 K tól.

Szörmeboák
250,000 K tól.

Kedvezményes fizetési feltételek mellett is.
darabonként eladás a legolcsóbban.
Szörmek javítását, alakítását legolcsóbban eszközöl a

LIPCSEI SZÖRMEHÁZ
Kohn Sándor szűcsmester
Bika-épület, a mozi bejáratnál.

Egy rendőrfogalmazó agyonlőtte magát az édesanyja sírján

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt a rókakeresztúri zsidó temetőben édesanyja sírjánál halántékán lőtte magát dr. Károlyi Géza rendőrfogalmazó és estére a Rókus-kórházban meghalt.

A 36 éves pedáns tisztviselő — a legidősebb fogalmazó a budapesti rendőrségnél — legutóbb vonatellenőzőként Bécsben járt, ahol egy méter tíz centiméter nadrágszövetet vásárolt magának. Ezt megmutatta a pénzügyőröknek és Bauer rendőrtanácsosnak is, akiknek nem volt ellene kifogása. Most azonban, amikor egy másik rendőrfogalmazót azzal vádolták, hogy női bundát csempészett a vonaton, a tanácsos feljelentette Károlyit is, sőt azzal a váddal illették, hogy az a nő, akinek egy ismerőse kérésére Budapestről levelet vitt, kommunista.

Tegnap a fegyelmet megelőző vizsgálat során felüggesztették állását s ezt Károlyi annyira a szívére vette, hogy öngyilkos lett.

Vitriolos családi dráma a debreceni itéletábla előtt

A debreceni kir. ítélőtábla érdekes bűnügyben tartott ma délelőtt tárgyalást. Stefan Andrásné négyesi asszonynak a férje hat évig egy amerikai bányában dolgozott és hat évi kemény munka után mint vagyonos ember került haza falujába. Stefan hazajövetelének első napján összeveszett a feleségével és el is hagyta házáat vett magának a faluban és egy öngyilkos asszonnyal élt közös háztartásban. Az elhagyott feleség többször kérte férjét, hogy térjen vissza hozzá, de az mindig elutasította, sőt egyszer ki is jelentette:

— Nem tudok rád nézni sem, mit akarsz tőlem!

De az asszony ekkor megfenyegette, hogy elpusztítja, ha vissza nem költözik hozzá. Pár nappal a fenyegetés után ismét elment férjéhez és kérielte, az ember azonban durván kiutasította mire az asszony előrántotta a kötője alá rejtett vitriolos üveget és a férje férje arcába öntötte:

— Ne nézz más se, ha engem nem tudsz nézni — mondta — és a röldre zuhant férjére rázarta az aítót. A szerencsétlen embert csak egy óra múlva szabadították ki a bezárt szobából a házbeliek, akik figyelmesek lettek segítségkérésére. A vitriol a felismerhetőségig össze marta Stefan Andrást arcát és kimarta mind a két szemét. Az orvos már nem tudott mita segíteni, mindkét szemére megvakult.

A miskolci törvényszék Stefan Andrást két évi börtönrre ítélte. Az ítélet ellen Stefané felelőbevitelt és így került az ügy ma délelőtt a debreceni kir. ítélőtábla elé, amely ügykezelési hiányok miatt visszaküldte az írást a miskolci törvényszékre azzal, hogy a hányzó adatok pótolják.

— Az idő, A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban borús vagy ködös és enyhe az idő. Ködcsapadéson kívül csapadék nem volt időprognózis. Egyelőre enyhe idő, sok helyütt esővel várható, később változókonny idő.

Divatós kemény kalapok
145,000 K-ért
Frank Imréné!

Már mindenki tudja, hogy a legolcsóbban és a legszebb SZÖVETEKET
FELDHEIM IMRE posztóházában Kossuth-u. 6. vásárolhat.

CSISZOLT AUTÓ- ÉS AJTÓ VÉDOÜVEGLAPOK
SIPKOVITS tükör- és üvegcsiszológyárában megrendelhetők. Szilv-utca 14/15. Telefon 356.

UJ ÜZLET! **ROTH IMRE** **UJ ÜZLET!**
Csapó-u. 37. sz. divatruházában Burgondia sarok
női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, sephir, női, férfi és gyermekharisnya és rövidáru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.
UJ ÜZLET! Tisztviselőknek árengedmény!!! **UJ ÜZLET!**

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban:** a Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: dr. Révész Imre, ágendázik Seress Béla, karéneket énekel a Horty-dalárda, délután 5 órakor prédikál Keresztury József, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Zámory Sándor, ágendázik Szele György délután 2 órakor prédikál Zámory Sándor, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Gesztelyi Nagy Béla, ágendázik Perpéth Ferenc, délután 5 órakor prédikál Perpéth Ferenc, az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, ágendázik Diószeghy Mihály, délután 2 órakor prédikál Diószeghy Mihály, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, ágendázik Keresztury József, délután 2 órakor Peleskey Sándor, a homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Mezei Béla, délután háromnegyed 3 órakor reformációi emlékkünnepély, melynek műsora: Gyülekezeti ének, 1. Karéneket énekel a Homokkerti Ref. Oly. Egylet énekkara. 2. Emlébeszédet mond: Berey Barnabás. 3. Szaval: Ifj. Kovács Géza. 4. Hegedű szólót ad elő: Magyary Mihály. 5. Felolvasást tart: Szabó Irénke. 6. Szaval: Lelesz József. 7. Énekszóló hegedűsérrel. 8. Szaval Berey Barnabás. 9. Hegedű szóló: Magyary Mihály. 10. Énekel a Homokkerti Ref. Olvasóegylet dalköre. Gyülekezeti ének. A Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Marton Sándor. A tavalyanok prédikálnak: Ondód, Vedresdülön: Siposs Imre, Bánkon: Kocsis János, Kösélyszegen: Nagy Lajos, Ondód, Kádár-dülön: Varga Miklós.

Vasárnap délután 6 órakor a Keresztury Ifjúsági Egyesület, reformációi emlékkünnep (a Kollégium, földszint 4. sz.) Program: 1. Ének a 236. dics. 1. verse (új énekes könyv). 2. Szaval: Kesserű Endre. 3. Ünnepi beszéd: dr. Révész Imre lelkész, a K. I. E. választmányi tagja. 4. Szóló ének: Gábor Sándor. 5. Szavalt: Luther és Eck vitája. (Batáry Imre és Szabó István). 6. Zene: Mandolin, hegedűkísérettel a „Larlet” előadják: Gábor Sándor, Kovács Albert és Nagy Sándor. 7. Záróbeszéd, ima: Siposs Imre. 8. Ének a XLVI. zsolt. 1. verse. Belépő díj nincs. Önkéntes adományokat köszönettel fogadunk.

— **A reformáció emléke Debrecenben.** Október 31-ét ismét a szokott kegyelettel ünnepli meg Debrecen. A Nagytemplomban délelőtt 9 órakor istentisztelet lesz, amelyen a városi tanács teljes számban vesz részt s ezen a napon, a reformáció emlékkünnepén, hivatali szünetet rendel el a városháza minden hivatalában. Másnap, november 1-én azonban délelőtt 9 órától 11-ig hivatalos órákat tartanak a városi hivatalok.

— **Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban:** Pénteken este fél 5 órakor, szombaton reggel 7 délelőtt fél 11, délután fél 4 és este egy-negyed 6 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7 és este háromnegyed 5 órakor A Kápolnás-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Nehai Déri Frgyesnek, városunk elhunyt jeltövőjének és diszpolgárának lelkéért f. hó 31-én délután fél 5 órakor a Deák Ferenc-utcai templomban a pénnek esti istentisztelet keretében imádkozni fogunk. Az elnökség.

— **Juhász Nagy Sándor a kollégium tanácsában.** A debreceni református egyház presbitériuma mai gyűlésén a kollégium igazgatótanácsának egy megüresedett helyére dr. Juhász Nagy Sándor főjegyzőt választotta meg a presbitérium képviselőjévé.

— **Gömbös megsebesült Wilddel vívott párbajában** Budapesti tudósítónk jelenti: Gömbös Gyula és Wild József képviselők párbaja ma délelőtt 10 órakor ment végbe a Rákossy-féle vívóteremben. Mindjárt az első összecsapással Gömbös Gyula két éles vágást kapott a homlokára, egyet a jobb, egyet pedig a balszeme fölé. Mindegyik vágás 3-4 centiméter hosszú, éles, csontig ható vágás volt. Az orvosok megállapították Gömbös harc képtelenségét, mire a segítők beszüntették a párbajt. A felek nem békültek ki.

— **Reformáció emlékkünnep a kollégiumban.** Délelőtt 11 órakor a tanítóképző intézeti növendékek tartják az emlékkünnepélyt, amelyen a beszédet Nácsa Antal 5 o. tartja a zenetereben. Délután 4 órakor a hittanhallgatók által tartandó ünnepélyen a megnyitó beszédet dr. Révész Imre lelkész, az emlékkünnepét Boda Ferenc 4 th. tartja. Este 8 órakor a lelkész- és tanítói jelöltek szeretetvendégséget tartanak a kollégiumi konviktusban, amelynek céljaira már eddig is szép adományokat adtak egyes jöttevők.

— **Emlékkünnep a hőök temetőjében.** Ma délután megható gyászünnepély folyt le a hőök temetőjében, ahol nagy számban teltek meg a hatóságok, testületek, a honvédség, a négyzetek képviselői és az iskolák növendékei. A körorszáni mógötti területen fekvő hősi síroknál kegyeletes megemlékezések méltatták a hőök el nem muló dicsőségét, majd a négyzetek tagjai és a leányiskolák növendékei minden egyes sírra virágot helyeztek el. A hőök temetőjében lefolyt gyászünnep után a hadifogolytengerben való emlékkünnep, amelynek keretében az emlékkünnep elhelyezték a honvédség koszorúját.

— **Harminc ház felgyújtásával vádolták.** Tavaly nyáron Sátoraljaújhelyen egymást érték a tüzetek: két hónap leforgása alatt harminc ház hamvadt el gyújtogatás következtében. A rendőrség a gyújtogatással Troczka Árpád cukrászsegédét gyanúsította, aki minden ház égésénél jelen volt és feltűnő módon örült a lófogó lángnyelveknek úgy, hogy alapos volt a gyanu, hogy Troczka pirománikus A sátoraljaújhelyi törvényszék Troczkát bizonyítékok hiányában felmentette. Az ügyész felelőbevitelt azzal, hogy a debreceni ítélőtábla elé került, melynek büntető tanácsa ma délelőtt a törvényszék felmentő ítéletét helyben hagyta.

A gazdaságok gólyaversenye szép sikerrel zajlott le, amelyen különösen Rockenbauer István, Stolp Egon értek el a kiváló eredményeket, de nagyszerű erőnek mutatkozik Eperjesi Zoltán. Király István és egykori rikorderlőknek és bainokunknak fia, Szokoly Ferenc is. Verseny részletes eredménye: 100 m. siktítás, első Rockenbauer István 12.4 mp., II. Szokoly Ferenc, III. Beniczky Béla félméterrel nyerve, I méterrel harmadik, 400 m. siktítás: I. Szokoly Ferenc 62.8 mp., II. Rockenbauer István, III. Beniczky Béla 2 méterrel nyerve, 5 méterrel harmadik, 1500 m. siktítás: I. Rockenbauer István 5 p. 37.5 mp., II. Lángos László, III. Gollner András finisben 10 méterrel nyerve 20 méterrel harmadik. Magasugrás: I. Eperjesi Zoltán 167 cm., II. Tuschter Árpád 157 cm., III. Tóth Tibor 153 cm. Távolugrás helyből: I. Stolp Egon 2.80 m., II. Tuschter Árpád 2.73 m., III. Szokoly Ferenc 2.62 m. Távolugrás: I. Beniczky Béla 5.55 m., II. Stolp Egon 5.46 m., III. Szokoly Ferenc 5.43 m. Rudugrás: I. Király István 2.85 m., II. Stolp Egon 2.50 m. Hármass ugrás: I. Szokoly Ferenc 11.35 m., II. Rockenbauer István 11.08 m., III. Tóth Egon 9.55 m. — Diszkoszvetés: I. Rockenbauer István 37.03 m., II. Stolp Egon 36.89 m., III. Gollner András 27.72 m. Gerelyvetés: I. Rockenbauer István 41.65 m., 4x100 m. kombinált staféta I. „A” csapat 52.4 mp.

Brillat Savarin,

az irodalmi munkásságot kifejtő francia gourmand meghatározása szerint: „...az ingyencség helyes elméleten alapuló előszere-tet azok iránt a dolgok iránt, amelyek az izlelő szerveknek kellemesek”. Tehát csakis azon dolgok, amelyek tényleg kellemesek, méltók az ingyenc asztalára. Rakja meg tehát asztalát Kontsek Géza K. rt. üzleteiből kikerült mindenféle földi jóval s akkor akár magát Brillat Savarint, az ingyencsek koronázatlan királyát is vendégül láthatja.

— A villamos áramszolgáltatás korlátozása. Értesítjük villamos áramszolgáltató közönségünket, hogy november 1-én a hálózatunkon eszközözendő javítások miatt reggel fél 7-től fél 8-ig és délután 3-4-ig a Csapó-utca végén, Árpád-téren, Csapókerthben, Hadházi-úton, Csillag-, Bercsényi- Kút-, Nyil-, Homok-, Apaffy-utcaikon, reggel fél 7 órától délután 4 óráig a Nagyerdőn és Pallagon nem lesz áramszolgáltatás. Végkiáltási Vájalár.

— Nagypéntek hivatalos ünnep. A református presbiterium felhívására a városi közgyűlés régebben határozatot hozott, amelyben a Nagypéntek hivatalos ünnepévé való tételére mozgalmat indított a törvényhatóságok között. Most érkezett Debreczenhez Csongrád megye átirata, amely csatlakozik a mozgalomhoz és Debreczennek ebben az ügyben a nemzetgyűléshez intézett feliratához.

— A kereskedő és iparos ifiak testnevelése. A testnevelési törvény s annak végrehajtási utasítása alapján a kereskedő és iparos ifiaknak is megalkult a Levente Egyesületük. Mint-hogy a testgyakorló órák ideje ellen kereskedelmi és ipari körökből panaszkodtak hangzottak fel, a kereskedelmi és iparkamara november hó 3-án, hétfőn délután 6 órakor a kamara kereskedő szakosztálya termében értekezletet tart.

— Lopások. Kiss Kálmán bihari nagybajomi kereskedő ma délbem ment vásárolni a Piac-utcai Adorján és Mandel céghez s ezalatt esomagtát amelyben zöld női ruhazsövegek voltak, ismeretlen tettes ellopta. — Gőz Teréz derecskei asszonytól ma délkelt a piacon ellopták a kosarat külföldi holmikkal. — Márton László Szoboszló-ut 6. szám alatt levő falkolájából az éjszaka ismeretlen tettes három millió korona értékű tascsernet elloptat. A nyomozás folyik.

— Cigarettazik Ön? — Sodorjon Janina papírt!

— Szeret Ön? kifogástalan ruhában látni, ugy készíttesse Roth Márkusz urisabonáján, Bika-bérbház.

— Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy gyárunkban a parkett készítését bevezettük. Lerakást, pucolást, viaszkolást legolcsóbb naplárakban vállalunk. Garantiált jó munkát. Ugyisint egyszerű nutas ablakokat minden mérethez kicsinyben, nagyban árusítunk. Tisztelettel Jan-csó Kálmán és Társai. Gyár: Bérczi-utca 3. Telefon 1035. Üzlet: Színház átjáró. Telefon 1030.

— Varróleány, ki a konfekció igazgatóhoz ért, azonnali belépésre felvétetik Frank Sándor cégnél, Piac-utca 42.

— Debreczenszky kárpitos Halköz. Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

— TUKÖRGYÁRTÁS, üveg csiszolás, régi tükrök ujja ön tésze Sipkovits Béla Szív-utca 14-15. Telefon 356.

— Précz kárpitosnál Hatvan-utca 41. hencserek, plüsch. szövetdiványok, afrikai kőszőrmatracok készen kaphatók.

— Cserépkályhák raktáron, átrakást, javítást vállal Krisch Károly kályhás-mester, Piac-utca 89. Telefon: 12-18.

— Mindenfelvétetik 3 tagu családdhoz. Sándor József, Mester-u. 29. Délután 1-3-ig.

SZÍNHÁZ

MUSOR:
PÉNTEK: A párisi lány. D) bérlet.
SZOMBAT: Bánk-bán. Tisztviselő-est

A színházi Iroda hírei:
A Csokonai-színház tisztelt bérleti lelkéretnek, hogy november havi (ötös bérlet) összegeiket november 5-ikéig befizetni sziveskedjenek. Igazgatóság.

November hónapban minden bérletet különböző előadást kap. a bérletért így novemberben egy előadással többet kell befizetni.

Kedvenc darabjává avatta a közönség a pénteken este megismétlésre kerülő Párisi lány kacagató francia szellemességi operett-szerű énekes bohózatot.

Lóversennyel kezd meg Kada Elek a vasárnap este felújításra kerülő Helyeasszony. Kecskeméti város történelméből vett nagyszerű népszínművét. Blaháné híres kedvelő szerepét Kovács Terus játssza, míg partnere Rólkó lesz, akivel nagyszerű, kuplé-szerű duettekkel ad elő.

Rubinstein Erna november 5-iki hangversenyére, amely előreláthatólag az idény legnagyobb sikere és legfényesebb hangversenye lesz. a

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona (a dollár hivatalos közpérfolyamán számítva 15.380,26 papírkorona

Lanyha az irányzat az értéktözsden

Budapest, okt. 30.
A mai értéktözsden a nyitó árfolyamok a tegnapi zárókurzusok szintje alatt állottak. A forgalom is lényegesen kisebb méretű volt, habár nyereségbiztosító eladások történtek. A bécsi tözsdéről gyengébb irányzatot jelentettek és természetesen a hétfői realizálásokon kívül ez is befolyásolta az alapirányzat kialakulását, mely erősebben nyomokat hagyott a külső vezető értékekkel egyezésén éppen úgy, mint a helyi piac nehezebb papirosain.

Az utótözsden az irányzat a külföldi tözsdék lanyhább zárlatáról beérkező jelentések hatása alatt tovább gyengült és teljesen üzletellen volt. Tájékoztató árfolyamok ezer koronáknban:

Hazai bank 125-126, Magyar hitel 435, Cseh 22-22,5, Olasz bank 20, Osztrák hitel 171-172, Keresk. bank 1050-1060, Ált. Takr. 103-105, Pesti Hazai 2900-2860.

Borsod-miskolci 147, Concordia 3442, Első budapesti 123, Hungária 132-130, Pesti Viktória 223.

Szászvári 275, Kohó 340, Magnezit 1600, Ált. közsén 2830-2875, Nagybányai 114, Salgó 485-480, Urkányi 790-785.

Athenaeum 93-95, Pallas 140, Fegyver 900-905, Ganz-Danub. 2060-2075, Ganz VIII. 1110-1120, Kisvárcsaj 37, Láng 80, Rima 128, Lámpa 125.

Hazai fa 108, Kronberger 14, Lichtig 2,6, Ofa 490, Rézbányai 80, Slavonia 81, Nasici 2000-1950.

BUR 270-275, Nova 157-156, Tröszt 154-155, Leevante 153, Déli 52-53.

Cukor 2290-2300, Georgia 329-38, Mezőhegyesi 156, Stummer 2175, Czinner 70-75, Szalámi 320, Részvénysör 280-285, Gschwindt 174-176, Goldberger 230-227, Karton 118-120, Hung. müttrágya 98.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Angol font 342000-346000, Cseh korona 2254-2273, Dinar 1282-1103, Dollár 75970-76530, Lei 425-434, Leva 549-557, Lira 3299-3334, Német birodalmi marka 18075-18242, Svájci frank 14600-14745, Hollandi forint 29830-30085, Dán korona 13025-13165, Norvég korona 10750-10935, Svéd korona 20145-20305, Béiga frank 3659-3689, Amsterdam 30130-30285, Belgrád 1102-1108, Berlin 18175-18275, Bukarest 430-435, Brüsszel 3689-3709, Kopenhága 13225

rendezés szorgalmasan készül. A városi tanácstól ma a rendezőség elkérte a zeneiskola Blütner-zongoráját, ezt a kérést azonban a városi tanács nem teljesítette. A tanács egy régebben hozott elvi határozatára hivatkozik, amely megtiltja a nagyértékű Blütner-zongora elszállítását a zeneiskolából, de viszont felajánlta, hogy kitűnő Förster-zongoráját a hangverseny céljaira átengedi a hangverseny rendező népjóléti hivatalnak. A hangverseny jótékony céljára való tekintettel — mint megírtuk, anya- és esecsemővédelmet szolgál az egész töve-delem — mentesítette a vizámi adó alól a hangversenyt.

Mozgósínházak
APOLLÓ, *Hollywood*, a világ legnevesebb filmművészei, művésznői szereplésével. Káprázatos felvételek a film kulisszatitkaiból.

URANIA, *Orgia*, dráma vadszigeten, öserdőkben.
VIGSZÍNHÁZMOZGÓ, *Zaza*, egy táncosnő regénye Gloria Svanssonnal. Ezen film híven mutatja az északai élet gyönyörűségeit.

Jön! Ki a Gettóból. Königsmark Petrovischal.

METEORBAN szombaton, Minden-zenek napján „Három árva” és „A kis rongos” 2 sláger egyszerre. Előadások 3 fél, 6 és 8 órakor. Vasárnap „Ketten egy ellen” Harry Piel-lel.

AZ
IRÓGÉPTECHNIKA
csodája
PROTOS
Vételkötelezettség nélkül díjtalanul bemutatja a magyarországi vezérképviselőség:
Hegedüs és Bory
Debreczen, Király-u. 4.
Telefon : 8-75.
Jókarban levő, használt írógépek felelősség mellett 1 millió K-tól feljebb kaphatók.

Halló! Halló!
Gyerünk a Kéményseprő vendéglőbe étkezni. Jó magyar konyha, elsőrendű asztali borok. Cigányzene, zárórág. Pontos és előékeny kiszolgálás garancia arra, hogy a n. é. közönség jól találja magát.
November 1-től abonensek, ugyisint utcai kihordásra felvételtek. Tisztviselők és tanulóifjak is kedvezményben részesülnek.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri NAGY IMRE vendéglős, Péterfia 52.

Vizvezeték,
csatornázás, központi fűtés, fürdő- és fürdőszoba-berendezéseket szakszertlen készít és javít
GYENES Arany János-u. 27.
TELEFON 9-37.

KISIPAROSOK GÉPLAKATOS
IPARVÁLLALATA
Sajtos és Kaufmann Késes-utca 85
Malomalkatrészek, transmisszió tengelyek, gyűűskenesű csapágyak, szjkerékek raktáron.

Sirkövek
melyen leszállított árakban részletfizetésre is.
Debreczen, Hunyadi-u. 14., sirkőraktár. — Telefon : 7-24.

Gyönyörű divatlap ujdonságok:

Revue Parisienne	80,000.—
La Grand Tailleur	100,000.—
Die Elegante Wienerin	60,000.—
Toilettes Parisienr	40,000.—
Wiener Modezele or	100,000.—
Chic Parisien	100,000.—
Costumes Man' aux	75,000.—
Grande Mode arisienne	80,000.—
Saison Paris' ne	65,000.—
Album Blous s Nouvelles	100,000.—
Grande Revue des Modes	70,000.—
La Confection Parisienne	60,000.—
Jupes Nouvelles Paris	48,000.—
Les Capeaux du Chic Parisienne	76,000.—
La Prochaine Saison	74,000.—
Lingerie Elégante	100,000.—
Elite	80,000.—
Tailleur Made	90,000.—
Paris Confection	65,000.—
Parisiana	50,000.—
Smart	65,000.—
Bijon de la Mode	18,000.—
The Gentleman	12,000.—
L'Enfant Elégante	28,000.—
Die Dame	18,000.—
Legutább divat	18,000.—
Die Wienerin	18,000.—

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta meliált.

Halló! Halló!
Kitűnő házas készítésű nagy hurka-estét rendezek szombaton este 8 órától éjjel 2 óráig.
KOVÁCS LAJOS
vendéglős, Bercsényi-utca 4.

A MAGYAR RUHAIPAR

Debreczen
legnagyobb
férfi- és fiu-
ruhaáruháza

a Bika-szálló
épületében

ŐSZI idény árusítást rendez

Eladásra kerülnek:

Gummiabátok darabonként

390,000 K

Jó tartós férfi öltönyök darabonként

790,000 K

Meleg őszi **raglán kabátok** darabonként

810,000 K

Hosszu fekete téli kabát plusz bélésel darabonként

1.200,000 K

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fixfizetéses egyének 15% engedményben részesülnek.

Olcsóbban, tisztábban és kényelmesebben fűt
elsőrendű porosz szénnel,
mint fával.

Házhoz szállítja 24 óra alatt bármily mennyiségben a legolcsóbb napi árban

Vágó Rezső

porosz szén- és tüzfifa-telepe
Homokkert, Hid-utca 12. Telefon 131.
Városi iroda Piac-utca 81. Telefon 1338.

Merinó

posztókereskedelmi részvénytársaság
Piac-utca 49.

Férfi gyapjuszövetek
gyári raktára

Szolid kiszolgálás!

Szabott árak!

Új varrógép németországi 10 évi jótállással **2.700,000 K-ért**
Rosenberg és Hammer Piac-u. 8.

Szőnyegáruház

Debrecen, Kossuth-utca 19., Csokonai-színházzal szemben.

HORN és ERDÉLYI

HAAS FULŰP és FIAL soproni gyárainak főlerakata!!

**Miért a legolcsóbb! Mert
utcai és alkalmi ruhák
festése és tisztítása utólérhetetlen**

B I R Ó

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

Megérkeztek az őszi saisonra mindennemű ujdonságok

Szabó és Zengevald

rőfős és rövidáru üzletébe Szentanna 3.
Árainkat legolcsóbb napi árakon irtuk elő

FEST LENGYEL TISZTIT

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
Csapó-utca 28. és 95.

A Tudományegyetemen használatos összes

jogi, orvosi, valamint gazdasági akadémiai tan- és segédkönyvek

kaphatók:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

000 rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. 000

Szappanfőző zsirosszóda

kiváló minőségű, nagyon olcsón

STERN festékküszletében

PIAC-UTCA 10.,
Bikavai szomben.

Nemcsak olcsón,
de kifogástalanul ruházódhat
részletre is

ujjonnan érkezett

angol divatkelméimből.

Elsőrangú szabás!

RÓTH MÁRKUSZ URISZABÓ
Bika-bérház. József kir. h.-u.

Részlet- fizetésre rőfős-árut

jutányosan kaphat.

Gottlieb Jenő

Csapó-utca 12.,
az udvarban.

TŰZHELYEK, KÁLYHÁK, FUSTCSOVEK

BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében
Kossuth-szobor mellett.

PRIMA

**Porosz kőszén
Darabos koks
Porosz Kovácsszén
Száras tűzifa
Fedéllemezt, Öltött mész**

azonnali szállításra napi árban
beszerezhető

BARTHA fa- és szén-
telepén
Ispótyai utca 3/b. Telefon 785.

Cementlapok

kutgyűrűk, betonvályuk
legolcsóbban kaphatók

Lukács Vilmos és Testvére
Debreczen, Halvan-utca 7.

Porosz-szén Koks Kovács-kőszén Tűzifa és faszén

minden mennyiségben
napi árban kapható

Gabányi Sándor utóda
Csapó-utca 28., saját telepén.
TELEFON 449.

Vegyen tűzifát Balassánál
mert: mindenkinél olcsóbb, csontszáraz fát szállít, kiadja a teljes súlyt.
Telep: Szoboszlói-ut.
Telefon: 6-90.

Szőrmekabátok alakítását jutányosan vállalom.
Szőrmeáruk dus választékban
ADLER szücsnél
Batthyány-u. 2. sz.

Lószerszámveretek, butorveretek, épületvasalások
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

Kun József késműves-műköszörős
Széchenyi-utca 1.
Javítások jutányos áron.

Dus választékban érkezett előrendű **angol szöveteimből** meglepő olcsón vállalom, **részletre is.**
Elsőrangú szabás a legkényesebb izésnek is megfelelően.
KUN JÓZSEF uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

KOVÁCS NŐI DIVATSZALON
DEBRECEN, HATVAN-U. 1., II. udvar.

Ha ruháját kifogástalanul akarja festetni, tisztíttatni bizalommal forduljon **KÖZPONTI KELMEFESTŐ** üzletbe Varga-utca 1. Szőrme- és bőrfestészet.

„ELEKTRA“ villamossági és erőátviteli vállalat Debrecen, Hatvan-utca 2. Telefon 895.
Vállalja önálló áramfejlesztő telepek építését, tervezését, kastélyok, gyárak, lakások villamos világítási, csengő és telefon berendezését, valamint az e szakmába tartozó javításokat a legjutányosabb árak mellett. Elsőrendű szakmunkások. Költéségetes díjtalan.

E heti könyvujdonságok:

	Alapára
Ráskay Ferenc: Kanary Zoltán	18.-
Sven Elvestad: A hiéna	8.-
Komáromy: Vidróczki és még néhány agrárszakadt	6.-
Surányi: Eliziumi mezőkön (tanulmányok)	8.-
Fáy Ilona: Elbeszélések.	5.-
Dr. Gesztelyi: Az Alföld gazdasági jövője	3.50
Zsigmond: Jókai füzve	15.-
Wilde: Tanulmányok kötve	8.-
Wilde: Toll, irón, méreg	7.-
Géralli: Szeretni	8.-
Tagore: Bimala	9.-
Allonge: A nagy kataklizma	8.-
Szécsi Ferenc: Napraorgó	5.-
Haukland: Ol Jörgen, az élet királya	12.-
Lehne: Egy sebzett szív	3.-
Ujhelyi: Akit a férfiak szeretnek (új kiadás)	7.-
Ujhelyi: Akit a nők szeretnek (új kiadás)	8.-

Jelenlegi szorzószám: 7000+5% felár
Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében a főposta mellett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

Száraz tűzifát
aprítva vagy hasábosan legolcsóbban azonnal szállít

Klein Ármin és Társa fatelepe, Máv. állomás, belső fatér.
Iroda: Deák Ferenc-utca 11.
TELEFON 8-31.

Máthéi János szerelési vállalat
elvállal vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezéseket elsőrendű kivitelben.
Iroda és műhely Csapó-u. 24.
Telefon 3-21.

Berger és Grünmann terménykereskedésüket Miklós-utca 2. sz. alatt **megnyitották.**

Mindenemü terményt nagyban és kicsinyben napi árban vásárolunk és eladunk. Bérkocsisok, talygások, fuvarosok részére takarmány, abrak kapható

Hirdetmény. Mint értesülünk a **PISKOLTY P.** ur szabóság: a legszolidabbi üzlet Debreczenben és környékén **Polgári és egyenruhákat** legolcsóbban készít.
Hunyadi u. 14. Piac-u. végén

Almavásár
Kézzel szedett fajalmák olcsón beszerezhetőek
Tóth gyümölcsüzlet
Piac-utca 7., kapu alatt.
Féregmentes olasz gesztenye állandóan kapható.

Szőrmekabátok alakítását és bármilyen szücsmunkák elkészítését legolcsóbban vállalom
ALTMANN SZÜCS
Miklós-utca 22. szám.
Kész és nyers árak nagy választékban.

Bükk hasáb tűzifa száraz, román, Nyirábrányon át olcsón, gyorsan, jó feltételekkel szállít
PROSYLVANIA r.-t.
Budapest, V., Nádor-utca 21.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa az ön apróhirdetését **5000 koronáért**, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajduföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában.
Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát. Minden további szó 500 kor. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

POSTA
FÜGGETLENNEK levele van az Egyetértésnél. 7283

VÉTEL
KERESEK megvételre egy cirkula fűrész. Karacs Imre, Vámospercs-ut Turul vendéglő. 7292

ELADÁS
ELADÓ a Vörösmarth 2. számú ház beköltözhető lakással. 7203
CSEPLŐGARNITURA 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cím az Egyetértésnél. 5045

ELADÓ egy 150 kilós hizott sertés: Hunyadi-utca 25. 7312

ELADÓ üzlethelyiség forgalmas helyen, bármilyen üzletnek alkalmas 2 szobával, pincével stb. Értekezni lehet Simonffy-u. 59. vendéglő. 7207

ELADÓ 10 hold szőlő, 135 hold szántóföld Hevesen. Értekezni Bakos vaskereskedésében, Csapó 88. 7267

Közvénynél, csuznál használja a híres **Király balzsamot**, mely ismét békébeli minőségben kapható a készítő:
GRÓSZ NAGY FERENC „Arany egyszaru” gyógyszerárában DEBRECZEN (SZINHÁZ MELLETT)
1 üveg 25.000 korona. Ugyanott mindenféle piperecikkek, szappanok, arckrémek, puderek, hajolajok, fogkrémek, illatszerek kimérve legolcsóbb napi árakban — szerezhetőek be. —

BÉLYEGOTTHON Fűvészkert-u. 14. Külföldi bélyegek eladása. Nyitva egész nap. 7051

VILLAMOS végállomásnál János-utca 12. sz. ház családi ok miatt sürgősen eladó. Lakó nincs. Azonnal beköltözhető. 7196

CHRYSANTHEMUM. nagyfejú és bokros cserenkenként és olcsón kapható. Méliusz-tér 13. 7219

WINKLER fa- és szőtelepe Margit-fürdővel szemben. Telefon 2-80. 7243

AKÁC sorfák, csemeték, gyümölcs és gazdasági fák, bokrok, cserjék stb. legjutányosabb beszerzési forrása: Gazdasági népiskola, Derecske. 7307

NEGY hónapos, nőtény, fajtiszta farkaskutya jutányos árért eladó. Mezszena-utca 26. 7314

SZÉP szilágysági alma nagyban és kicsinyben állandóan jutányos áron kapható Csapó-utca 39. 6928

HA NINCSEN pénze, megint vehet Kaisernál részletfizetésre. Piac 7. 5824

EGY VAGON cukorrépa eladó. Pécsi Gábor Kovács, Hajdu-Tetétlen. 7301

KILLER EDE BUTORGYÁROS
udvari szállító villanyóra berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalat
Debreczen, Ferenc József-ut 68. sz. alatt.
A Debreczeni Faipar R. T. elsőrendű gyarmányainak, valamint a Debreczeni Gőzfűrés és Faárugyár R. T. hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debreczen város területén. Állandó butorkiállítás ebédlő-, báló-, uriszoba és leányszoba berendezésekből, nagy választék honyhaturokban is.

Őszi ruhákat **fest, mos, tisztít** kifogástalanul
Hrabéczy Széchenyi-u. 18. TELEFON: 323.

PIPERESZAPPANOK külföldi parfümök és kölnivizek, puderek, arcfestékek, fésű- és kefeárak stb. legolcsóbban szerezhetőek a **Korzó Drogueriában** 42. sz. Piac-u.
SZEPLŐ, PATTANÁS és mindenféle arcbántalmak ellen próbálja meg a **Korzó „ÉVA”** arckozmetikumot!

Bőrkeztjük minden szin és kivitelben
SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszer és orvosi műszeráruba
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Kifutó fiu felvétetik a Debreczeni Független Ujság nyomdájában

Ha 1-ső rendű
porosz szentet vagy száraz tűzifát
vaggontételben, vagy felvágva
házhoz szállítva akar, forduljon az
**ERDÉLYI TŰZIFA-
BEHOZATALI R.-T.-**
hoz, Fürdő-utca 2.
Telefon 10-93. Telefon vagy
levélbeli hívásra házhoz megyünk.

NAGY vidéki városban vadászati és
sporttáru kereskedés korlátolt ital-
mérési engedéllyel és kiterített ve-
vőkörrel eladó. Kettős üzlethelyiség
és raktár a város főterén elsőrendű
helyen van. Az üzlet raktárral és
esetleg 5 szobás, kertes, különálló
házban levő lakással is átadó. Bö-
vebb felvilágosítás — szíveségből
— Simonvi-ut 11. szám alatt kap-
ható. 7304

EGY SZOBA butor elköltözés miatt
eladó. Simonffy-utca 31. 7303

FEKETE fedeles, sárga, futó, olajos
tengelyű kocsik eladók. Széchenyi-
ut 9. 7302

ELADÓ ház Katz-telepen. Egy szoba,
konyha, nagy kamara mellékhelyi-
séggel, jóvízi kut. Vétel esetén azon-
nal beköltözhető. Cim Egyetértés
kiadóban. 7300

KÉTSZÜTŐS, vízmelegítő, erős tor-
nyos fűtőhelyek nagyobb háztartás-
ra készen kaphatók. Kandia-utca 15.
Ugyszintén minden nagvságu asz-
taltűzhelyek. 7290

GYÖZDÖN MEG! Hogy hálókat,
ebédlőket és mindenféle butorokat a
legelőbban vásárolhat Penyes
butorárházában. Kistemplomnál. 7286

KÖSZÉN, elsőrendű darabosat és szá-
raz tűzifát a legelőbban házhoz
szállít Unio fatelep. Ispótfly-telep 1.
Telefon 779. 7277

JÓKARBAN levő fehér gyermek vas-
ágy sodronnyal eladó. Szalkai-u. 6.
7268

KERESLET

TANULÓT magas fizetéssel felvesz
Bészler és Dávid vaskereskedés,
Piac 7. 6491

PEPEKT szakácsnét jó bizonyítvá-
nyokkal november 1-re keresek.
Cim a Független Újság kiadóhivata-
lában. 6890

PÉNZTÁROS kisasszony, ki könyve-
lésben jártas, azonnali belépésre fel-
vétetik. Apolló Divatárház. 7269

IRODAI és pénztárkezelésben gyakor-
lott kisasszony állást keres szombati
zárással. Cim a kiadóban. 7187

ZONGORA vagy pianino bérbe keres-
tetik. Cim Függetlennél. 7252

KERESEK azonnali belépésre egy fia-
tal fűszerkereskedősegédet. Révi.
Hatvan-u. 76. 7319

**Köztisztviselők,
magánhivatalno-
kok, hivatalok és
egyesületek
csoportos vásárlásoknál
nagy
árengedményeket
kapnak**
Lindenfeld J. Jenő
fűszernagykereskedőnél
Debrecen, Dégenfeld-tér 7.
Telefon 79

SZAKÁCSNÉT KERESÉK, ki a főzés-
ben teljesen jártas és tiszta. Jelent-
kezést Debreczeni Független Újság
Piac-utca 49. sz. 2-ik udvar továbbít

MINDENES bejárónő november 1-re
felvétetik. Szöllősi-tözsde. Püspöki-
palota. 7211

TISZTESSÉGES német leány, ki ház-
tartásban segédkezne, felvétetik.
Wesselényi-tér 7. 7232

FÜSZER angró segédet keres azonnali
belépésre Friedmann és Asztalos.
Széchenyi-utca 6. 7271

KERESKEDELMIT végzett fiatal em-
ber irodai alkalmazást keres. Cim
a Debreczen kiadóban. 7259

ÜZLETHELYISÉGEKET felépéssel
keresünk a város bármely részén.
Ajánlatokat „Üzlethelyiség” jellegre
az Egyetértés kiadóhivatalába ké-
rünk. 7254

CHEZ UN PROPRIETAIRE on de-
mande un professeur de la langue
Francaise adr. chez le bureau:
„Debreczen”. 6908

CIPÉSZSEGÉDEK állandó munkára
felvétetek Weinberger cipőgyár-
ban. Piac-utca 19. Ottan tanuló leá-
nyok fizetéssel felvétetek. 7234

URIEMBER irodai munkákat elvég-
zésére és ügyfelek felelősség mel-
letti lebonyolítására, kiszolgáló se-
gédnek óvadékkal vagy óvadék nél-
kül váltókezessel, állandó s jöve-
delmező állásra felvétetik. Pályázat
írásban adandó be. Pataky. Csanó-
utca 19. 7262

**Kölcsönöket
árura, váltóra, ingatlanra folyósít,
kosztpénzt
hetikamatra elfogad és ad
Dr. Balázs Jenő bankház, Piac 89.**

PESTSZENTLŐRINCI PARKÉTGYÁR R. T.
vezérképviselete és állandó nagy raktára Hajdu-
Szabolcs-, Szatmár-, Bereg- és Biharmegyeék részére
Rahmer Sándornál DEBRECEN, PIAC-U. 43.
TELEFON: 962. 000

KISZOLGÁLÓ leány jó megjelenésű,
felvétetik a Szöllősi-tözsdebe. Pü-
spöki-palota. 7210

FA-ÜGYNÖK felvétetik Péterfia 52.,
faraktár. 7233

BEJÁRÓNŐT keresek: Hatvan-utca
1. II. emelet 41. 7311

BORBÉLYSEGÉD felvétetik: Hunyadi
utca 26. Barna Ernő. 7310

GOBELIN készítőnő kerestetik. Piac-
utca 16. II. emelet. 7299

JOBB családból való fiatal leányt, ki
a háztartásban is segédkezik, egy
éves gyermek mellé keresek. Bat-
thyányi-u. 14., az udvarban jobbra. 7298

FIATAL rőfös és rövidáru kereskedő-
segéd állást keres. Cim az Egyet-
értésnél. 7297

EGY szoba, konyhás lakást keresek.
Cim: Czabán Nándor. Cegléd-u. 22.
7296

KIFUTÓ fiu vagy leány felvétetik.
Dr. Balázs bank, Piac 89. 7295

KOCSIST azonnal egy lóhoz felve-
szünk. Vagongyári áruda, Vagon-
gyár. 7294

SZAKÁCSNŐ, szobaleány nov. 1-ére
felvétetik. Sas-u. 4. I. em. 3. 7293

KITŰNŐ iparvállalathoz pénzes társat
keresek. Egyetértésnél cim. 7291

UJONNAN létesült fehérnemű gyárban
szabászt, varróleányokat, vasalónő-
ket és tanulóleányokat felvesszünk.
Simonffy-utca 6. szám. 7289

MOSÓNŐ, ki szépen mos és vasal,
kerestetik. Károly Ferenc József-ut
17. a. 7281

JOGHALLGATÓ középiskolások ta-
nitását vállalja. Kezdőknek gyors-
írást tanít. Cim a Hajdúföldnél. 7279

FŐZNI tudó minden leány és szoba-
leány, ki kefélni tud, nov. 1-re ke-
restetik. Károly Ferenc József-ut
17. a. 7272

Csoda választékban érkeztek

Toilettek
szövetből,
Crepd'chin
Crep Marocnből,
Jumperek
remek választékban



VEGYES

SZABÓ TIHAMÉR higiénikus fodrász
üzlete megnyílik november 1-én Piac
utca 44. sz. alatt az udvarban. Fu-
tura-palota. 7256

ELSŐRANGU kárpitos Szabó Jó-
zsef Varga-utca 1. Kész hencserek,
berzelyi stb. fotelek állandóan rak-
táron. 5438

25 MILLIÓT kosztba adok megfelelő
kézi zálogra vagy betáblázásra. Cim
Egyetértés kiadóban. 7158

KIADÓ Piac-utcán 10x5 méter száraz
betonozott pince raktárhelyiségnek
vagy műhelynek. Érdeklődhetni:
Piac-utca 41. házimesternél. 7184

KERESEK egy használt nyitott stelá-
zsit. Révi. Hatvan-utca 76. 7320

FODRÁSZSEGÉD, elsőrangú munkás,
felvétetik: Péterfia-utca 11. 7313

BŐRÖNDÖK
retikülök, finom bőrárak csakis
FEUERMANN bőröndösnél,
Piac-utca 44.

BUTOROZOTT szoba kiadó 1-2 ur
részére. Hunyadi 17. Értekezni:
Házimesternél. 7306

MINDENFÉLE asztalos munkák, bu-
torok tisztítását, javítását, fényezé-
sét legutányosabban vállalom. Asz-
talos tanuló felvétetik. Kozma Jó-
zsef asztalos, Hadházi-u. 13. Villá-
nyos megállónál. 7305

ÜZLETHELYISÉG, a város gyönyörű
forgalmas helyén, bármely üzletnek
alkalmas, azonnal átvehető jutányos
áron. Cim a Debreczen kiadóban. 7309

TYUKSZEMVÁGNI házhoz megyek
bármikor. Sívágó fürdőmester. Si-
monffy-utca 29. 7308

150-250,000 KORONÁIG fizetek ha-
vonta szoba, konyhás lakásért. Cim
az Egyetértésnél. 7288

KÉT ÁGYAS szoba ágynemű nélkül
kiadó. Darabos 27. Nagvnié. 7287

EGY butorozott szoba kiadó. Meszema
utca 11. 3. ajtó. 7285

JÓ házikoszt kapható kihordásra is.
Péterfia 6., keresztépület. 7284

SZARVASMARHÁT telelésre jutányo-
san vállalom. Buda-utca 7. sz. 7280

HÁZIKOSZT bentékezésre vagy ki-
hordásra kapható. Aranv János-u.
34. szám. 7278

INTELLIGENS uraknak, gazdászok-
nak elsőrendű házi kosztot adunk.
Cegléd-utca 14. Hegedüs. 7276

MINDEN harmadik hónapban egy pár
új cipőt adok annak, aki november
1-re egy szoba, konyhás lakást ad.
Ajánlatokat a Hajdúföld kiadóba „3
hónap” jellegre. 7275

HÁZMESTERI lakást és a felesége
részére a háziurnál szakácsnői ál-
lást adok, aki cserébe egy szoba,
konyhás lakást ad. Sőt még lelé-
pést is adok. Ajánlatokat a Hajdú-
föld kiadóba „November 1” jellegre.
7274

KÜLÖNBEJÁRATU utcai butorozott
szoba, előszobával, ágynemű nélkül
csakis szolid urnak kiadó. Barna-u.
15. sz. 7273

EGY elegáns butorozott szoba intel-
ligens nő részére azonnali kiadó. —
Hatvan-utca 58. Jobb oldal, 2. lépcső
7270

MENEKÜLT ÓRAS szakszerűen, meg-
lepő olcsón vállal javításokat. Rá-
kóczi-u. 36.

**HENTESEK
figyelmébe!!**

*Burgonyaliszt, fe-
hér és fekete bors,
paprika, salétrom-
só pácoláshoz, —
majoránna és
egyéb fűszeráru,
valamint papír-
áruban legelőbb
beszerzési forrás*

Lindenfeld J. Jenő
fűszernagykereskedése
Dégenfeld-tér 7. sz.
Telefon 79.

Menekült óras
szakszerűen, meglepő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.